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Stadt Bitterfeld-Wolfen
Rathausplatz 1
06766 Bitterfeld-Wolfen

Sitzungsniederschrift

Der Ortschaftsrat Holzweißig führte seine 46. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Dienstag, dem
12.09.2023 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Holzweißig, Rathausstraße 1, Rathaus, Großer Sitzungssaal
von 19:00 Uhr bis 21:40 Uhr durch.

Teilnehmerliste

stimmberechtigt:

Ortsbürgermeister/in

Hans-Jürgen Präßler

Mitglied

Uwe Denkewitz
Mario Fessel
Alexandra Kirst
Uwe Kröber
Steffen Linke
Torsten Weiser

Mitarbeiter der Verwaltung

Armin Schenk Oberbürgermeister und Kandidat für das Amt des
Oberbürgermeisters

Gäste

Katrin Kuhnt Kandidatin für das Amt des Oberbürgermeisters

abwesend:

Mitglied

Tino Höbold entschuldigt
Andreas Stannek entschuldigt

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Dienstag, den 12.09.2023, unter Mitteilung der
Tagesordnung geladen worden.
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung wurden öffentlich bekanntgegeben.
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Bestätigte Tagesordnung:

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der
fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

3 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der
Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 01.08.2023

4 Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und
aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister

5 Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt

6 Grundsatzbeschluss zur Einführung eines Ortsbudgets ab dem Haushaltsjahr
2024
BE:Fraktion SPD-Bündnisgrüne-FDP

Beschlussantrag
143-2023

7 Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates

8 Schließung des öffentlichen Teils
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zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der
Beschlussfähigkeit

Der Ortsbürgermeister, Herr Hans-Jürgen Präßler, eröffnet die Sitzung.
Er begrüßt die Gäste Frau Katrin Kuhnt, Kandidatin für die
Oberbürgermeister-Wahl, und Herrn Armin Schenk, Inhaber des
Oberbürgermeisteramtes und gleichzeitig Kandidat für die Wahl des
Oberbürgermeisters sowie die Mitglieder des Ortschaftsrates.

Herr Präßler stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die
Beschlussfähigkeit mit 7 stimmberechtigten Mitgliedern, einschließlich dem
Ortsbürgermeister, fest.

Herr Höbold und Herr Stannek sind entschuldigt.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und
Feststellung der Tagesordnung

Der Ortsbürgermeister schlägt vor, den Gästen bereits unter dem TOP 2
das Rederecht zur Beantwortung von Fragen einzuräumen. Gegen diesen
Vorschlag regt sich kein Widerspruch.

Weitere Änderungsanträge liegen nicht vor. Herr Präßler stellt die so
geänderte Tagesordnung zur Abstimmung.

einstimmig beschlossen

Im Anschluss daran beantworten zunächst Frau Katrin Kuhnt und danach
Herr Armin Schenk die Fragen der Anwesenden.

Ja 7 Nein 0
Enthaltung 0

zu 3 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung
der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom
01.08.2023

Bevor die Abstimmung zur Niederschrift erfolgt, werden offene
Sachverhalte angesprochen und in diese Niederschrift übertragen.

siehe Anlage 1

Im Anschluss daran bittet der Ortsbürgermeister um Abstimmung zur
Feststellung der Niederschrift vom 01.08.2023.

einstimmig beschlossen
Ja 5 Nein 0
Enthaltung 2

zu 4 Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster
Beschlüsse und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem
Oberbürgermeister

- Straße „An der alten Ziegelei“
→ Der Anlieger, Herr R., informierte über das Austreten einer farbigen,

wässrigen Lösung mit üblem Geruch aus dem Erdreich bei Auftritt von
Starkregenereignissen.
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→ Information zum Schriftverkehr zwischen Stadtverwaltung und AZV
. Laut Stadtverwaltung werden sich weitere Schritte bzw. eventuell e
erforderliche Planungen/Maßnahmen in der nächsten Zeit ergeben.
Unter Umständen auch unter Hinzuziehung des AZV WEMU.

- Waldbrandgefahr / Brandschutzstreifen Holzweißig
→ Antwortschreiben der Bürgermeisterin, Frau Krauel, an Herrn Präßler

bezugnehmend auf das am 09.08.2023 stattgefundene Gespräch

- Zufahrtswege für die Feuerwehrfahrzeuge in der Goitzsche
→ Feststellung der Ortsfeuerwehr, dass Haupt- und Zufahrtswege in der

Goitzsche (z. B. im Bereich des Barfußpfades) soweit zugewachsen
sind, dass diese durch die Fahrzeuge der Feuerwehr nur noch schwer
befahrbar sind.

→ Information zum Schriftverkehr von Frau Krauel an Herrn Theuerkauf
. Sie richtet die Bitte an die Ortsfeuerwehr, eine Dokumentation mit
genauen Ortsangaben der kritischen Bereiche anzufertigen und zur
Verfügung zu stellen

- Vorbereitung auf Krisensituationen
→ Information des SB Brand-/Bevölkerungsschutz zum aktuellen

Sachstand und der künftigen Vorgehensweise

- Einweihung des „Barrierefreien Einganges zur Johanneskirche Wolfen“
zum Herbstfest 2023
→ Termin: 24. September 2023 ab 14:00 Uhr
→ Einladung des Gemeindekirchenrats des Evangelischen Kirchspiels

Wolfen an den Ortsbürgermeister

zu 5 Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner
der Stadt

Es sind keine Einwohner anwesend.

zu 6 Grundsatzbeschluss zur Einführung eines Ortsbudgets ab dem
Haushaltsjahr 2024
BE:Fraktion SPD-Bündnisgrüne-FDP

Beschlussantrag
143-2023

Herr Weiser fasst den Inhalt des Beschlussantrages 143-2023 zusammen.

Da hierzu keine Wortmeldungen erfolgen ruft Herr Präßler zur
Abstimmung als Empfehlung für den Stadtrat auf.

einstimmig empfohlen
Ja 7 Nein 0
Enthaltung 0

zu 7 Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates

Straßenbegleitgrün
Herr J. setzte den Ortsbürgermeister darüber in Kenntnis, dass vom
Schwarzen Weg starke Äste von großen Bäumen auf sein Grundstück in der
Siedlung Süd herabfallen.
Herr Präßler richtet die Frage an den zuständigen Bereich, ob hier ein
Pflegeschnitt möglich wäre.
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Zuarbeit des SBL ÖA/BIGV vom 18.09.2023:
Baumbestand zwischen Biotop und Straße des Friedens (Böschungsbereich)
wird im Rahmen der laufenden Unterhaltung hinsichtlich Vitalität geprüft
und nach erfolgter Gefährdungsabschätzung Maßnahmen eingeleitet.
Zukünftig bitte Nutzung des Bürgermelders bei solchen Ereignissen!

Siedlung Süd - Probleme bei Starkregen
Herr Präßler wurde durch Herrn J. davon in Kenntnis gesetzt, dass bei
Eintritt von Starkregen noch immer ein großer Teil des
Niederschlagswassers auf sein Grundstück und das Grundstück der Familie
S. fließt.
→ Leider greifen die in den letzten Jahren eingeleiteten Maßnahmen zur

Behebung des Problems in der Siedlung Süd bei Starkregen nicht
vollständig.

→ Ein zusätzliches Problem stellen zugesetzte Regenabläufe dar. Herr
Präßler wird den Eigenbetrieb „Stadthof“ diesbezüglich kontaktieren und
um Abhilfe bitten.

→ Empfehlung zur Selbsthilfe an die Betroffenen
- z. B. durch Ablegen von Sandsäcken an abgesenkten Bordsteinen

Denkmalschutz
Der Ortsbürgermeister greift den Vorschlag von Herrn Weiser auf und wird
zum Vorort-Termin mit der Unteren Denkmalschutzbehörde am 18.10.2023
auch die Problematik des Gebäudes „Gasthof am Berg“ ansprechen.

Organisation von öffentlichen Veranstaltungen
Herr Fessel merkt an, dass der Eigenbetrieb „Stadthof“ den Vereinen bisher
die notwendigen Verkehrsschilder für die Durchführung öffentlicher
Veranstaltungen gegen Rechnung zur Verfügung stellte. Nun besteht diese
Möglichkeit nicht mehr. Die Schilder müssen jetzt ausschließlich von
anderen Anbietern bezogen werden, was kostenintensiver ist.

zu 8 Schließung des öffentlichen Teils

Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass die nächste Sitzung des
Ortschaftsrates am 17.10.2023 um 19:00 Uhr im Rathaus Holzweißig
stattfindet.

Um 21:30 Uhr schließt er den öffentlichen Teil der Sitzung und stellt die
Nichtöffentlichkeit her.

gez.
Hans-Jürgen Präßler
Ortsbürgermeister

gez.
Bianka Erling
Protokollantin


